

Oradea. 800 de locuri de parcare în curs de amenajare

## Obiectiv anual - 2.000

În prezent, în municipiul Oradea sunt în curs de amenajare în jur de 800 locuri de parcare în mai multe zone, cum ar fi străzile Leonardo da Vinci, Costache Negruzzi, W. Shakespeare, Ciheiului sau Lacul Roșu. Lângă Liceul German, Primăria intenționează să amenajeze o stradă care să facă legătura între W. Shakespeare (va deveni cu sens unic) și Poieniței, care să fluidizeze traficul în zonă.

În cadrul unei conferințe pe teren, viceprimarul Florin Birta a prezentat stadiul lucrărilor de amenajare a locurilor de parcare de pe străzile Leonardo da Vinci, Costache Negruzzi și W. Shakespeare, anunțând că, în prezent, sunt în curs de amenajare, în municipiu, aproximativ 800 de locuri de parcare.

„Dacă pe str. Leonardo da Vinci se afla înainte o curte interioară nemodernizată, în care oamenii parcau efectiv pe pământ sau pe bucăți de beton, aici sunt acum în curs de amenajare peste 100 de locuri de parcare destinate locuitorilor zonei. Prima etapă, respectiv amenajarea curții din spate va fi gata într-o săptămână, după care vom trece la amenajarea a încă două curți interioare, urmând ca și acestea să fie gata într-o lună de zile”, a declarat Florin Birta, adăugând că obiectivul Primăriei Oradea este să amenajeze 2.000 de noi locuri de parcare anual. Lucrările în zona Leonardo Da Vinci – Liszt Ferenc – Ciheiului sunt realizate de Drumuri Bihor. Pe de altă parte, în zona str. Costache Negruzzi – Doinei sunt în curs de amenajare peste 150 de locuri de parcare. Pe Costache Negruzzi lucrări-



le au început pe partea dreaptă a drumului, unde mașinile erau parcate pe pământ, urmând să continue pe partea stângă a drumului, după care vor începe și în curtea blocurilor. Birta a menționat că pe partea stângă a străzii vor fi amenajate, de asemenea, locuri de parcare, însă numai dacă asociațiile de proprietari din zonă își vor da acordul, pentru că mașinile ar urma să fie parcate la o distanță mai mică de 5 m de blocuri. „Vom amenaja parcuri pe ambele laturi ale străzii, cu protejarea arborilor existenți”, susține viceprimarul, adăugând că ulterior, strada C. Negruzzi va deveni cu sens unic. Aici, lucrările sunt executate de Drumuri Orășenești, iar termenul până la care vor fi gata este 15 septembrie.

Pe strada W. Shakespeare, pentru a putea fi amenajate locurile de parcare, a fost mu-

tat cu 4 metri gardul Liceului German „Friedrich Schiller”, atât partea care dă spre str. W. Shakespeare, cât și cea care dă în str. Poieniței. De asemenea, a fost mutat trotuarul pentru a permite amenajarea unui drum de legătură între cele două străzi. Florin Birta a menționat că acest lucru este necesar, deoarece se dorește transformarea străzii Shakespeare în stradă cu sens unic, dinspre str. Tudor Vladimirescu spre str. Principatele Unite, iar noul drum va ușura circulația în zonă. Pe Shakespeare sunt în curs de amenajare 85 de parcuri oblice, acestea urmând să fie gata până la data 15 august.

Pe lângă aceste zone, Primăria Oradea lucrează la amenajarea de parcuri și în Cartierul Nufărul, în zona str. Ciheiului între str. Agricultorilor și str. Lanului, unde până la 15 septembrie, firma Drumuri

Bihor trebuie să finalizeze amenajarea celor 50 de locuri de parcare, dar și în Cartierul Rogerius, unde firma Drumuri Orășenești trebuie să finalizeze până la data de 18 august, pe Lacul Roșu, aproximativ 205 locuri de parcare. Alte 65 de parcuri se amenajează în zona Iza - Spartacus și Lisabonei. Tot în această perioadă, sunt în curs de amenajare peste 100 de locuri noi de parcare în vecinătatea Aquaparkului Nymphaea. Viceprimarul Florin Birta a precizat că Primăria Oradea realizează toate aceste locuri de parcare, le marchează corespunzător, după care le predă asociațiilor de proprietari, care au opțiunea să le lase la liber sau să le închiriereze, recomandarea municipalității fiind ca acolo unde sunt mai multe mașini decât locuri de parcare, acestea să fie lăsate la liber. ■ Ioana MATEAȘ

Rezonanțe și similitudini între șefii orașului și județului

## Schimb de pase cu reabilitările

Președintele Consiliului Județean Bihor, Pasztor Șandor, a convocat o conferință de presă miercuri, 25 iulie, în fața școlii Szacsvey Imre. Edilul județului a vrut să demonstreze că și în grădina primăriei se află clădiri cu fațade nereabilitate, clădiri care se află în litigiu, la fel ca și imobilul Filarmonicii de Stat.

Reacția președintelui CJ Bihor vine după ce, în repetate rânduri, primarul Bolojan le-a reproșat șefilor județului că nu investesc în reabilitarea imobilelor pe care le au în subordine, în speță fiind vorba de clădirea Filarmonicii Oradea.

„Ambele clădiri (Filarmonica din subordinea CJ și școala Szacsvey Imre din subordinea primăriei-n.r.) sunt în proces pentru a stabili proprietatea, ambele clădiri sunt în proces între o administrație locală,

primărie sau consiliu județean, și Episcopia Romano-Catolică din Oradea. Practic, la niciuna nu s-a definitivat această procedură”, a spus Pasztor Șandor. Acesta a mai remarcat că în ultimele patru săptămâni „avem permanenta presiune” din partea primarului pentru a reabilita fațada Filarmonicii.

Președintele CJ Bihor a mai subliniat că, din informațiile pe care le deține, este problematic să investești într-o clădire pe care nu o ai în proprietate. El a atras atenția că Primăria s-a decis de reabilitarea clădirii în care învață sute de copii, din același motiv.

„Eu lansez un apel. Sunt dispus să începem lucrările la Filarmonică în paralel cu cele de la școala Szacsvey Imre. Hai-deți să dăm un exemplu că măsurăm cu aceeași măsură. Mă aștept la normalitate și mă aștept să mergem mână în mână cu Primăria în aceste reabili-



tări”, a spus Pasztor Șandor.

La dispoziția jurnaliștilor, pentru a-și dovedi bunele intenții, au fost puse și două scrisori. Una este datată cu 6 iunie și este adresată Comisiei Speciale pentru Retrocedare, fiind cerută urgentarea soluționării litigiului. Cea de-a doua este adresată Episcopiei Romano-Catolice Oradea, este datată cu 11 iulie și este o cerere oficială

a acordului Episcopiei cu privire la încheierea unei Convenții cadru de parteneriat între cele două instituții. Prin această convenție ar urma să fie stabilit modul prin care Consiliul Județean Bihor își poate recupera banii investiți în reabilitarea Filarmonicii, în cazul în care soluționarea litigiului va fi favorabilă Episcopiei.

■ Andreea COSTEA

Agenda politică

## „Ceilalți 26 nu au depus proiecte”

Liderul PSD Bihor, Ioan Mang, a răspuns ieri criticilor lansate de liberali cu privire la repartizarea banilor prin PNDL, insistând că doar primăriile care nu au depus niciun proiect nu au primit finanțare. Pe de altă parte, Mang susține că există riscul ca banii să nu poată fi cheltuiți, din cauză că firmele licitează prea multe lucrări și nu au forță de muncă suficientă.

„Unii spun tot felul de neadevăruri încercând să minimalizeze faptul că în Bihor sunt finanțate proiecte de 750 milioane lei”, a declarat, ieri, președintele PSD Bihor. Ioan Mang a explicat că, prin PNDL 2 au primit finanțare 173 de proiecte depuse de 75 de primării din Bihor și de Consiliul Județean. Liderul PSD a insistat că restul de 26 de primării nu au depus niciun proiect. „Probabil nu există interes sau au fonduri proprii prea mari”, a afirmat Mang. Printre aceste primării el a remarcat municipiile Beiuș și Oradea. În ceea ce privește comuna Aștileu, despre care prim-vicepreședintele PNL Bihor Gavrilă Ghilea a acuzat că nu a primit bani deși a depus proiect, Ioan Mang a afirmat că Aștileu nu figurează cu niciun proiect depus. „Cel puțin nu în termen”, a adăugat Mang. Motivul acestuia, la împărțirea banilor s-au depus eforturi pentru că dacă o primărie avea depus un singur proiect, acela să primească aprobare.

Principalul obiectiv finanțat prin PNDL a fost cel legat de reabilitarea de școli, grădinițe și creșe. În Bihor, au fost acceptate spre finanțare 66 de proiecte depuse de 41 primării, valoarea totală ridicându-se la 54,4 milioane lei. La capitolul alimentare cu apă, canalizare și stații de tratare a apei au fost acceptate spre finanțare 37 de proiecte depuse de 29 de primării, în valoare totală de 293 milioane lei. Pentru reabilitarea de drumuri comunale, străzi, poduri și podețe, suma alocată județului Bihor este de 202,2 milioane lei pentru 51 de proiecte depuse de 46 de primării, pentru construcția de centre medicale, dispensare și pentru achiziționarea de echipamente medicale sunt alocate 9,2 milioane lei pentru 13 proiecte depuse de 12 primării, în timp ce pentru iluminatul stradal sunt acceptate spre finanțare două proiecte depuse de comunele Cherechiu și Pocola, în valoare totală de 750.000 lei. Consiliul Județean Bihor a primit finanțare pentru trei dintre cele cinci proiecte depuse. Este vorba despre finalizarea lucrărilor pe drumul Uileacu de Criș-Bălaia-Burzuc-Sârbi (realizat în proporție de 50%, pentru care s-au mai alocat 20 milioane lei), reabilitarea și modernizarea DJ 764 Beiuș-Roșia-Aștileu-Aleșd (33,655 km, 115 milioane lei), precum și reabilitarea și modernizarea drumului care face legătura între Sâmbăta-Dobrești-Lunca Sprie-DJ 764 (21 km). Aceste două drumuri va scurta traseul pentru locuitorii din zonă până la DN 1. Valoarea totală a celor trei proiecte ale CJ Bihor se ridică la 191 milioane lei. Toți primarii care au obținut finanțare, precum și CJ Bihor trebuie să transmită, până la 11 noiembrie, la Ministerul Dezvoltării Regionale documentațiile pentru proiecte, urmând ca până la 31 decembrie să fie semnate contractele de finanțare.

Pe de altă parte, liderul PSD Bihor a declarat că există temerea că banii alocați nu vor fi cheltuiți, el dând exemplul PND 1, unde, din cei 851 milioane lei alocați județului Bihor, la începutul acestui an rămăseseră de cheltuit aproape 600 milioane lei. Ioan Mang a menționat că o cauză ar fi faptul că firmele de construcții licitează prea multe lucrări, iar apoi se mută de la o lucrare la alta, neavând suficienți muncitori pentru a efectua lucrările în paralel. Ioan Mang a precizat, însă, că regula este că banii care nu vor fi cheltuiți vor fi redistribuiți în aceleași județe, dar pentru alte proiecte.

■ Ioana MATEAȘ